

## 案例警示

男子醉驾被抓,妻子虽同车却未饮酒  
为何两人均被移送起诉?

通讯员 汪振华

近日,开化警方经侦查后,依法以涉嫌危险驾驶罪,将男子方某及其妻子王某移送检察机关审查起诉。事发时,方某的妻子王某只是坐在方某所驾驶的机动车内,她为何最后也会涉嫌危险驾驶罪呢?

2月中旬,方某请了同学、朋友在家聚餐。当天,方某的妻子王某也特地请假回家,给大家做饭做菜。

席间,方某喝了几杯酒。聚餐结束后,王某想赶回单位上夜班。可当时外面下着雨,王某觉得走路去会迟到,而且还会弄湿鞋子,于是要求方某驾车送其前往。

虽然平时很宠妻子,但方某知道自己酒后不能开车,而且自家离王某的单位也仅有一公里左右的距离,便提出让王某自行走路过去。

见方某拒绝了自己的要求,王某很生气,便开始斥责方某,还声称“外面雨这么大,不会有交警查酒驾的,就这么点路,你害怕什么”。

在妻子的斥责和唆使下,方某最终拿起车钥匙发动了轿车。结果驾车上路行驶几分钟后,方某就被正在路面执勤的开化县公安局交警大队民警当场查获。

后经鉴定,方某在案发当时的血液中乙醇含量高达125mg/100ml,已明显超过了80mg/100ml的醉驾标准。

公安机关同时查明,方某醉酒后驾驶机动车的行为,系受其妻子王某唆使。

“面对警方调查,方某及王某都追悔莫及。虽然方某醉酒后驾驶机动车万幸没有造成严重后果,但方某及王某在本案中的行为,均已涉嫌犯罪。”办案民警表示。

随后,方某及王某被警方依法采取



了取保候审的刑事强制措施。

对此,公安机关提醒市民注意,有以下三种情况的,将构成危险驾驶的共同犯罪:在饮酒过程中,行为人明知驾驶员必须驾车出行,仍极力劝酒或者胁迫、刺激其饮酒,且酒后不为其找代驾的行为;行为人明知驾驶员饮酒,教唆、胁迫或命令驾驶员驾驶机动车的行为;车辆所有人明知借车人已经饮酒且要求驾驶机动车时,仍将车辆出借给借用人的行为。

## 法治漫画

## 打击



近年来,吉林省各级卫生健康部门在日常监督活动以及群众举报中发现,部分社会医疗机构存在医疗行为不规范、超范围行医、无证行医等现象。为规范相关机构及从业人员执业行为,净化医疗服务市场,吉林省多部门联合,深入开展了多项督导检查。

新华社 朱慧卿 作

前车掉落布匹,过路司机停车清理  
如此“活雷锋”交警不认同

通讯员 徐海峰

3月16日中午12点左右,高速交警嘉兴支队三大队民警在监控中发现G15w乍嘉苏高速往苏州方向116公里附近出现排队缓行现象,经调查发现,原来是一辆浙江牌照的大货车,在行驶过程中将所载布匹掉落在了第二车道内。

民警正准备去处理布匹时,监控里突然出现了一辆江苏牌照的大货车,横跨第二车道和硬路肩,将车停了下来。一名驾驶员从车上下来,“好心”地把车道上的这布匹挪到了护栏外,然后上车走了。事后,该车驾驶员途经王江泾省级卡点时,执勤民警示意他靠边,并询问他为何有如此举动,驾驶员郑某称,他看到路中间的布就想着可能会影响后车通行,于是就下车把东西清理掉了。民警

告诉他,在高速上下车清理物品的举动非常危险,鉴于小郑的出发点是好的,而且也没有引发其他后果,民警对其进行了警告处罚。

与此同时,民警在新塍收费站见到了掉落布匹的驾驶员刘某,刘某称,自己也不知道布匹是什么时候掉落的,往前开了一段路,边上行驶的小车驾驶员告诉他掉东西了,于是自己靠边停车去找,但没找到。民警将捡到的布匹还给了刘某。同时,民警对刘某在驾驶机动车时遗洒所载货物的违法行为处以罚款200元。

高速交警提醒:货车开车前一定要检查货物是否固定好,并且在长距离运



输时,在服务区对货物进行反复检查,避免出现固定不牢引起的货物散落情况。与此同时,车辆在高速公路行驶时,若发现异常情况,驾驶员切不可在车道内活动。

## 警方提醒

## 海关提醒

行李箱装4只龙虾2只象拔蚌  
美国回来,旅客被海关拦下

郑俊杰 郑栩 王文卿

虽然温州口岸是水生动物和冰鲜水产品进口的指定口岸,但旅客也不能随意携带海鲜及其产品入境。据温州海关透露,近日有旅客在行李中直接携带4只活龙虾和2只象拔蚌入境,目前这两种活海鲜已做销毁处理。据了解,这是温州海关在温州龙湾国际机场旅检渠道首次截获活龙虾和象拔蚌。

温州海关关员12日在检查入境旅客行李时发现了这些活海鲜,4只龙虾共重3.14公斤,两只象拔蚌共重1.15公斤,是从美国携带入境的。根据我国相关规定,海鲜等水生动物及其制品不能随意携带入境。温州海关相关人士表示,旅客携带的海鲜产品有可能是外来入侵物种,也可能是动物疫病和人畜共患病的主要传染源和传播媒介。

温州海关人士表示,进口水生动物和冰鲜水产品,不仅需要进口商有相应资质,产品也需经严格检验检疫后才能上市。

来自温州海关的信息显示,近期入境旅客携带禁止进境物的情况依然较多,去年11月至今年2月共从旅客行李中截获动植物及其产品133批次,共计298公斤。

温州海关提醒,旅客携带禁止进境物入境,情节严重的将会被处以行政处罚。因此,旅客如不清楚携带的物品是否属禁止进境物,最好查询《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》或咨询海关,以免带来不必要的损失。



## 你问我答

拍照不点单  
商家要收场地费  
这个要求合理吗?

问:

前几天,我和老公去了一家咖啡店,由于刚吃完饭不久,我们没有点单。这家咖啡店装修挺有格调的,我就让我老公给拍了几张照。离开的时候,服务员却拦住我们要求给50元“场地费”。请问这个要求合理吗?

读者张小姐

律师解答:

根据《中华人民共和国消费者权益保护法》以及《餐饮业经营管理办法》的相关规定,消费者享有自主选择商品或者服务的权利,也享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。本案中,咖啡店应当要提前告知或明示,在本店拍照系享受其提供的场地服务,且应当支付场地费用的情况下,才能要求张小姐支付相应费用,才符合订立合同的要约形式。

此外,餐饮行业的经营者不能设置最低消费限额,如果咖啡店实际将该场地费列为最低消费的,那么其违反了法律规定,张小姐可以依法向消费者保护协会进行投诉举报。

童锡基